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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИМОГ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ 
УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ ПІД ЧАС ПЛАНУВАННЯ  
ТА ЗАБУДОВИ ТЕРИТОРІЙ

У статті проведено аналіз міжнародного досвіду і новацій щодо містобудівного законо-
давства України в частині будівництва захисних споруд цивільного захисту. Обґрунтовано 
доповнення до переліку об’єктів, для яких передбачаються інженерно-технічні заходи цивіль-
ного захисту, об’єктами за класом наслідків СС1 (до яких відноситься більшість індивідуаль-
них житлових будинків, 1–2 поверхова багатоквартирна житлова забудова тощо) на при-
кладі ізраїльського досвіду.

Визначено проблемні питання щодо забезпечення цивільного захисту населення в умовах 
війни, які потребують вирішення на рівні місцевих органів самоврядування та територіальних 
громад, а саме: розроблення новітньої містобудівної документації, що стосується питання 
проектування і будівництва захисних споруд цивільного захисту з прив’язкою до генераль-
них планів населених пунктів, детальних планів територій, комплексного плану просторового 
розвитку території територіальної громади з урахуванням міжнародного досвіду. 

Запропоновано вдосконалення механізму взаємовідносин органів державної влади та 
суб’єктів господарювання у питаннях використання існуючого фонду захисних споруд цивіль-
ного захисту для підвищення ефективності реагування на надзвичайні ситуації та кризові 
явища в країні. Для ефективного управління містобудівною діяльністю обґрунтовано необхід-
ність розроблення на рівні Міністерства розвитку громад та територій України, Міністер-
ства внутрішніх справ України, Державної служби України з надзвичайних ситуацій, Мініс-
терства охорони здоров’я України, зацікавлених міністерств та відомств нових Державних 
будівельних норм ДБН В.2.2-5:202Х «Будинки і споруди. Захисні споруди цивільного захисту», 
на заміну застарілим ДБН В.2.2-5-97 «Будинки і споруди. Захисні споруди цивільної оборони», 
з урахуванням міжнародних вимог та досвіду розвинутих країн.

Ключові слова: управління містобудівною діяльністю, споруди цивільного захисту, плану-
вання та проєктування, міжнародний досвід, воєнний стан.

Постановка проблеми. У зв’язку з широко-
масштабною збройною агресією російської феде-
рації проти України Указом Президента України 
«Про введення воєнного стану в Україні» від 
24 02.2022 р. в Україні з 24 лютого 2022 року було 
введено воєнний стан [1]. За інформацією Мініс-
терства з питань реінтеграції тимчасово окупова-
них територій України до переліку територіаль-
них громад, що розташовані в районах проведення 
воєнних (бойових) дій та які перебувають в тим-
часовій окупації, оточенні (блокуванні), віднесені 
частково території 9 областей. Всього до зазначе-
ного переліку входить 329 громад [2].

Величезні втрати вітчизняної економіки, зни-
щення та руйнування інфраструктури, внаслідок 
повномасштабного вторгнення російської федера-
ції в Україну, зумовлюють об’єктивну необхідність 
у прийнятті оперативних та антикризових рішень 
з боку держави для їх негайного відновлення. 
Враховуючи, те що в Україні упродовж воєнного 
стану продовжують функціонувати інфраструк-
турні, промислові, виробничі, громадські об’єкти 
та експлуатуються житлові будинки, то гостро 
постало питання забезпечити належні умов для 
цивільного захисту населення, збереження вироб-
ничих процесів і умов  життєдіяльності населення 
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під час розбудови міст та населених пунктів у 
воєнний та післявоєнний періоди.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Результати наукових досліджень вітчизняних 
та зарубіжних науковців, таких як C. Андреєв, 
Р. Андрюкайтене, Й. Ввайнхардт, А. Вейра-Рамос, 
Е. Головаха, І. Євтушенко, О. Кобзар, В. Кро-
пивницький, Т. Любива, К. Пастух, С. Рома-
ненко, Г. Ситник, Р. Ткачук, І. Чаплай, Р. Шевчук, 
А. Ширінова свідчать про посилену увагу до орга-
нізації цивільного захисту населення, постійно 
діючих органів управління цивільного захисту, 
реформування єдиної державної системи цивіль-
ного захисту, запобігання надзвичайних ситуацій 
тощо. Питання щодо управління містобудівною 
діяльністю у сфері цивільного захисту населення 
є недостатньо вивченими та потребує обґрунту-
вання напрямів із його удосконалення.

Метою дослідження є визначення проблемних 
питань державного регулювання містобудівної 
діяльності щодо забезпечення оптимальних умов 
цивільного захисту населення в умовах воєнного 
стану з урахуванням міжнародного досвіду.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
В результаті російського вторгнення в Україну 
відбулося руйнування значної кількості інфра-
структурних об’єктів, промислових підприємств, 
виробництв, багатофункціональних житлових 
комплексів. Необхідність проведення реконструк-
ції зруйнованих об’єктів, як окремих елемен-
тів нерухомого майна міст, а також комплексна 
реконструкція структурних підсистем міст потре-
бує величезних фінансових, людських і часових 
ресурсів, належної проектної та будівельної бази. 
Така ситуація спонукає до глобального перегляду 
всіх параметрів сучасного містобудування з орієн-
туванням на цивільний захист населення країни.

Відповідно до «Концепції захисту населення 
і територій у разі загрози та виникнення надзви-
чайних ситуацій», схваленої Указом Президента 
України від 26.03.1999 року №284/99, забезпечення 
цивільного захисту населення є одним з найважли-
віших завдань держави, виконання якого забезпе-
чується центральними органами виконавчої влади, 
територіальними громадами, суб’єктами госпо-
дарювання у порядку реалізації статті 6 Кодексу 
Цивільного Захисту України. На підсилення функції 
держави щодо цивільного захисту населення у разі 
виникнення надзвичайних ситуацій та у особливий 
період прийнятий Закон України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо 
забезпечення вимог цивільного захисту під час 
планування та забудови територій» від 29.07.2022  

№2486-ІХ, яким врегульовано питання проєкту-
вання та будівництва на всіх об’єктах господарю-
вання споруд цивільного захисту (укриття, сховище, 
бомбосховище) з урахуванням вимог інженерно-
технічних заходів цивільного захисту [3]. Право на 
забезпечення засобами колективного захисту та їх 
використання мають працівники промислових під-
приємств, вчителі і учні, лікарі і пацієнти, а також 
пересічні громадяни України, що регламентовано 
новітніми вимогами статей 21, 32 Кодексу Цивіль-
ного Захисту України [4]. 

Згідно з «Порядком створення, утримання 
фонду захисних споруд цивільного захисту, 
виключення таких споруд із фонду та ведення 
його обліку» створення, утримання фонду захис-
них споруд цивільного захисту покладається на 
органи місцевого самоврядування та територі-
альні громади. Натомість утримання захисних 
споруд цивільного захисту у готовності до вико-
ристання за призначенням здійснюється їх влас-
никами, користувачами, юридичними особами, 
на балансі яких вони перебувають, на підставі 
укладених договорів про утримання (зберігання) 
захисних споруд [5].

За класифікацією до споруд цивільного захисту 
віднесені сховища, протирадіаційні укриття, спо-
руди подвійного призначення та найпростіші 
укриття [5; 6]. В особливий період фонд захисних 
споруд цивільного захисту нарощується шляхом 
будівництва швидкоспоруджуваних захисних 
споруд цивільного захисту та створення найпро-
стіших укриттів.

За визначеннями термінів споруд цивільного 
захисту згідно з КЦЗ України:

 – сховище – герметична споруда для захисту 
людей, в якій протягом певного часу створюються 
умови, що виключають вплив на них небезпечних 
факторів, які виникають внаслідок надзвичайної 
ситуації, воєнних (бойових) дій та терористичних 
актів;

 – протирадіаційне укриття – негерметична 
споруда для захисту людей, в якій створюються 
умови, що виключають вплив на них іонізуючого 
опромінення у разі радіоактивного забруднення 
місцевості та дії звичайних засобів ураження.

 – швидкоспоруджувана захисна споруда – спо-
руда, що зводиться (виготовляється, монтується) 
за короткий час із спеціальних конструкцій (виро-
бів), вимоги до яких встановлюються будівель-
ними нормами, стандартами та правилами; 

 – споруди подвійного призначення – наземні 
або підземні споруди чи їх окремі частини, що 
спроектовані або пристосовані для використання 
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за основним функціональним призначенням, у 
тому числі для захисту населення, та в яких ство-
рені умови для тимчасового перебування людей;

 – найпростіші укриття – фортифікаційна спо-
руда, цокольне або підвальне приміщення, інша 
споруда підземного простору міст та інших 
населених пунктів (підземні переходи, гаражі та 
інше), гірничі виробки, підвальні та інші примі-
щення, які можуть бути використані для захисту 
населення у разі виникнення надзвичайної ситу-
ації техногенного та природного характеру та у 
особливий період [4].

Більшість існуючих захисних споруд усіх 
типів, які знаходяться на обліку фонду захисних 
споруд цивільного захисту відповідно до наказу 
МВС України від 09.07.2018 р. №579, є будівлями 
подвійного призначення, і у мирний час ці при-
міщення використовувались під власні потреби 
балансоутримувача, (приміщення торгівлі і гро-
мадського харчування тощо). 

Захисні споруди можуть використовуватися 
для потреб суб’єкта господарювання за умови 
приведення їх у готовність до використання за 
призначенням у строк, визначеним «Порядком 
створення, утримання фонду захисних споруд 
цивільного захисту, виключення таких споруд із 
фонду та ведення його обліку». Захисні споруди 
цивільного захисту державної та комунальної влас-
ності не підлягають приватизації (відчуженню). 
Суб’єкт господарювання під час використання 
захисної споруди для власних потреб забезпечує: 
збереження захисних властивостей споруди як 
в цілому, так і окремих її елементів; герметиза-
цію (для сховищ) та гідроізоляцію всієї захисної 
споруди; збереження робочого стану інженерно-

технічного та спеціального обладнання, засобів 
зв’язку та оповіщення; належне утримання та екс-
плуатацію захисної споруди відповідно до вимог, 
встановлених законодавством; доступність захис-
ної споруди для інвалідів та інших маломобільних 
груп населення.

Залучення основних приміщень захисної спо-
руди у мирний час для потреб суб’єкта господа-
рювання здійснюється за умови використання ним 
не більше 50% розрахункової площі приміщень та 
збереження вільної площі і майна, що перебуває 
в укриттях, згідно вимог щодо утримання та екс-
плуатації захисних споруд цивільного захисту [5; 
6]. У зв’язку з цим пропонується внесення допо-
внення до Типового договору оренди захисних 
споруд цивільного захисту (у редакції постанови 
Кабінету Міністрів України №138) вказаними 
вище вимогами. Також пропонується доповнити 
зазначений Типовий договір вимогою про при-
ведення захисної споруди в готовність до вико-
ристання за призначенням у нормативний строк: 
не більше 12 годин – для захисних споруд, при-
значених для укриття працівників суб’єктів гос-
подарювання, віднесених до відповідних катего-
рій цивільного захисту; не більше 24 годин – для 
інших захисних споруд, споруд подвійного при-
значення та найпростіших укриттів. 

За даними Державної служби України з надзви-
чайних ситуацій, на початку 2022 року в Україні 
на обліку перебувало більше 21 тисячі захисних 
споруд цивільного захисту, у яких могли укри-
тися лише 10% населення країни [7]. Аналізуючи 
показник забезпечення населення захисними спо-
рудами цивільного захисту у європейських країнах 
(рис. 1) можна зазначити, що у Республіці Польщі 

Рис. 1. Рівень забезпечення населення захисними спорудами цивільного захисту у різних країнах

Джерело: [8].
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нараховується 39892 укриттів. У цих укриттях 
можуть розташовуватися близько 1 млн осіб, це 
близько 3% від загальної кількості населення кра-
їни. Така ж ситуація склалася і в Німеччині, у якій 
налічується близько 95000 готових до викорис-
тання укриттів, що можуть розмістити 2,496 млн 
громадян (3%). Серед усіх країн – членів ЄС 
тільки муніципалітетами Швейцарії реалізовано 
забезпечення захисними спорудами цивільного 
захисту всіх громадян країни на 100% [8].

Міжнародний досвід містобудування, зокрема 
країни Ізраїлю, яка воює, засвідчує, що відпо-
відно до Закону Ізраїлю «Про оборону» та норма-
тивних документів містобудівного законодавства 
Ізраїлю: «Правил цивільної оборони (специфіка-
ції для будівництва укриттів), 1990-57», «Правил 
цивільної оборони (технічні умови будівництва 
укриттів)» (2016 р.), біля об’єктів, які не мають 
власного укриття, за рахунок держави облашто-
вуються вуличні бетонні укриття різної форми та 
місткості від 2 до 20 місць [9; 10]. Такі ж захисні 
бетонні споруди встановлюються на зупинках 
автотранспорту. Нашою країною запозичено та 
впроваджено цей досвід у містах, в яких ведуться 
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захисту для об’єктів, що будуються і за класом 
наслідків (відповідальності) належать до об’єктів 
з середніми (СС2) та значними (СС3) наслідками, 
на яких постійно перебуватимуть понад 50 фізич-
них осіб або періодично перебуватимуть понад 
100 фізичних осіб, а саме: «Проектна документа-
ція на будівництво об’єктів … обов’язково пови-
нна передбачати розділ щодо інженерно-техніч-
них заходів цивільного захисту …». Зазначений 
Закон України направлений на збільшення відсо-
тка охоплення населення захисними спорудами 
цивільного захисту на етапі розробки проектної 
документації на будівництво об’єктів. Разом з тим, 
на нашу думку, доцільно при будівництві об’єктів 
за класом наслідків СС1 (до яких відноситься 
більшість індивідуальних житлових будинків, 
1–2 поверхова багатоквартирна житлова забудова 
тощо) передбачати інженерно-технічні заходи 
цивільного захисту за аналогією Ізраїльського 
досвіду. Ізраїльське «Укриття типу А-1» згідно з 
«Правилами цивільної оборони (специфікації для 
будівництва укриттів), 1990-57», передбачається 
для житлового будинку, знаходиться в підземному 
рівні і має площу від 4 м2 до 8 м2. Щодо питання 
існуючої міської забудови, в якій проблематично 
добудувати підземні укриття, доцільно імплемен-
тувати досвід Швейцарії, за яким передбачається 
внутрішньоквартальне будівництво підземних 
громадських укриттів. 

Розробка та впровадження новітнього зако-
нодавства викликають питання стандартизації 
та уніфікації різного роду діючих законів та 
підзаконних актів у єдину систему цивільного 
захисту. За таких умов діючий ДБН В.2.2-5-
97 «Будинки і споруди. Захисні споруди цивіль-
ної оборони» можна вважати застарілим. Існує 
необхідність розробки на рівні Міністерства 
розвитку громад та територій України, Мініс-
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терства внутрішніх справ України, Держав-
ної служби України з надзвичайних ситуацій, 
Міністерства охорони здоров’я України, заці-
кавлених міністерств та відомств нових ДБН 
В.2.2-5:202Х «Будинки і споруди. Захисні спо-
руди цивільного захисту», з урахуванням між-
народних вимог та досвіду технічно розвинутих 
країн.

Висновки. За результатами вивчення та порів-
няльного аналізу нормативних вимог вітчизня-
ного та європейського законодавств встановлено, 
що у розвинутих країнах ЄС, зокрема Швейцарії у 
мирний час реалізовано право громадян на 100% 
щодо забезпечення захисними спорудами цивіль-
ного захисту. В Україні у чинному законодавстві 
відсутня норма щодо забезпечення (за необхід-
ності) одночасного доступу для всього населення 
країни до захисних споруд цивільного захисту, що 
в свою чергу потребує врегулювання.

Встановлено, що на рівні територіальних гро-
мад доцільно розробити новітню містобудівну 
документацію, що стосується проектування і 
будівництва захисних споруд цивільного захисту 
з прив’язкою до генеральних планів населеного 
пункту, детальних планів територій, комплек-
сного плану просторового розвитку території 
територіальної громади з урахуванням міжнарод-
ного досвіду (на прикладі країни Ізраїль).

Для підвищення ефективності реагування на 
надзвичайні ситуації та кризові явища в країні 
запропоновано вдосконалення механізму взаємо-
відносин органів державної влади та суб’єктів гос-
подарювання у питаннях використання існуючого 
фонду захисних споруд цивільного захисту шля-
хом внесення змін до Типового договору оренди 
захисних споруд цивільного захисту, затвердже-
ного постановою Кабінету Міністрів України від 
10 березня 2017 р. № 138.
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Makhniuk V.V., Makhniuk V.M., Samoilova I.I. ENSURING THE REQUIREMENTS  
OF CIVIL PROTECTION OF THE POPULATION OF UKRAINE IN CONDITIONS  
OF WAR DURING THE PLANNING AND DEVELOPMENT OF TERRITORIES

The article provides an analysis of international experience and the new urban planning legislation of 
Ukraine in terms of building protective structures for civil defense. The additions to the list of objects that 
require civil defense engineering measures are justified, which include objects of class CC1, to which the 
majority of individual residential buildings, 1–2 storey residential buildings, etc. belong. It is proposed to 
implement this approach by analogy with the Israeli experience.

Problematic issues regarding the provision of civil protection of the population in wartime conditions that 
need to be resolved at the level of local self-government bodies and territorial communities have been identified, 
namely: the development of the latest urban planning documentation related to the design and construction of 
protective structures of civil protection with reference to the general plans of the population points, detailed 
plans of territories, a comprehensive plan of spatial development of the territory of the territorial community, 
taking into account international experience. 

It is proposed to improve the mechanism of relations between state authorities and business entities in 
matters of using the existing fund of civil defense protective structures to increase the effectiveness of responding 
to emergency situations and crisis phenomena in the country. 

For the effective management of urban planning activities, the need to develop at the level of the Ministry 
of Development of Communities and Territories of Ukraine, the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, the 
State Service of Ukraine for Emergency Situations, the Ministry of Health of Ukraine, interested ministries 
and departments of new State Building Standards DBN B.2.2-5 :202X «Buildings and structures. Protective 
structures of civil protection», to replace the outdated DBN В.2.2-5-97 «Buildings and structures. Protective 
structures of civil defense», taking into account international requirements and the experience of developed 
countries.

Key words: urban development management, civil defense structures, planning and design, international 
experience, martial law.


